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 الفصل الاول

 الانظمة العددية

 1.1 مقدمة:

يعدداستخددم اتمستم كدديمس لخدديواسحوعدداسلتحنخدديتساددنستمالدديحتقستحايادداستحمددلسنررادديستماخددينس  دد ستحمددي ي س
لتحمددلسخدديفاقسسددلسمخددايلس يسدداستحعاويدديقستحنخددي ياسلمخدد يعاي.سسردداستخددم امستماخددينساادد ستحرددامستح  يدد س

لس يادقستمخدي سانستمالتقسحما يلس اوييقستحعاسلتحنخيتسلااايستخدم اتا سمادي يسيدالستحع د لسلتحمد
سسسسسسسسسسسسسسسسسس.بالنظام العشريحواظيمستحعاايسلتح يسميحتلساعاللس  سنمىسيلاايسف تسلتحاخاىس  

سلستحا تنلستحا تخياستحخي راسل ااسا تخمكسحواظيمستحع د يسم داستادكسمنظدقستنستحرياداستحنريريداسحود كمس
ت  د سادنسكياداسلتحد يسيندااسمعمااس وىسكيام ستحا ياياسسدلستحعدااوسلفد تسيعادلستنستحد كمسيا دنستنسيي د س

يمليلستحيخي سلمردلس  م س ن ياقس حكسا يا سات لستحعااس)لتح يسيخاىس يحا م ا(وسمحاتاسكيااستحعااست تس
فدلسخد عاسس7(سالداستنستحرياداستحنريريداسحود كمس937 س يمليلستحياين.سسا لاستحعدااس)كيام ست تس ياقسن  م
س(.900فلس)س9(سلكيااستح كمس30سالس)س3سرطستايسكيااستح كمس

نماان  النظاام النناا, ا النظاام ال لفايحوكستاظااس ااياست  ىسغي ستحاظيمستحع  يسلت   فيس ديل يسفدل
لم ددلنسفدد لستماظادداساييددالسسددلستماظادداستح كايدداسا ددلستحنيخدد يقستمح م لايدداسسالنظااام الدااادر  شااري

انستحض ل يستمطلاعس وىس لسادنستحاعيحليقستحاكيراسلغي فيسانستماظااستح كاياسلحا تستحخ تسسيا س
سف لستماظااستحعااياسحغ ضستخم اتاايسسلسا تخمايسحلااظااستح كايا.

 سس1.1 النظام العشري:

تحاظديمستحعداايستحامعدي لس ويد سسدلس يسداستحالديمقسلسدلس دلستانديجستحعديحمسللديجقسمخداياستحاظدديمسسسلفدل
سسسسست)ستحع دد يس(سمنس ددااستح اددلحستحات ودداسسددلسم  ي دداستيس ددااسسددلسفدد تستحاظدديمسفددلس  دد لس اددلحسلفددل

عاايدداسمعماداس ودىسالكدديسلسدلسنيحداستخددم اتمست  د سادنس اددحسسدينستحرياداستحس(0,1,2,3,4,5,6,7,8,9)س
دار النظام أبتح الحستحات واسسلسم  يتستحاظيمستحعاايسمخداىسستح احسضانسخوخواستح الحسوستنس اا
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(سلخددالس اخددي ستحعددااسمنس ددلس ددااسا مددلتس ادد تسس11حدد حكسسددينستخددي ستحاظدديمستحع دد يسفددلستحعدداا)س
ستحاظيمسيعمااس يمخي س وىسف تستحعاا.

 منال:

يا نسمنويو ستحىستحا تمتستحميحيا:(س7654.23تحعااستحع  يس)  

7654.23 

 

7x1000       6x100       5x10      4x1                 2x 1/10     3x 1/100 

 

7x01          6x01         5x01    4x01                2x01        3x01   

 3.1 النظام الننا, :

(ستيستنس ددااستح اددلحس10 يحاظدديمستحع دد يستحدد يستخيخدد ستحعدداا)(ساري ادداس2لفددلساظدديمس دداايستخيخدد س)
(سحما يلس يساستم اتا.سليعم  ستحاظيمستح ايئلستخدي س0,1تحاخم اااسسلستحاظيمسفلس احينسسرطسلفلس)

ستحوغاتحملسممعيالس ايستحنيخ استمح م لاياسلتماظااستح كاياسا يلس وىست اتاسسلسف تستحاظيم:

0.1011سسسسسسس101.1101سسسسس10111.101سسسسس1001  

انس لالسالانظمايستم اتاست دلالسالاندظس دينستم داتاس يحاظديمستح اديئلسلح دنسمللداست داتاس د يااس اديس
سددلستحاظدديمستحع دد يوسسومايييددحستحعددااستحا مددلتس يحاظدديمستحاعددينوسم مددتستم دداتاسات ددلستكددلت سادديس مي دداس

س. احستخيلستحرل سيا لستخي ستحاظيمستحا ملتس  ستحعاا

ي متس يح ايئلس110سا لا:ستحعاا س  001   ل يحع  ي  ي مت   001     
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 ا يل:سحمنويلستحعااستحىسا تم  س  010 001   

   001 010   1     0     0     0      1      0      

 س1.1 النظام النمان : 

تح الحستحاخم اااسسلسف تسس(8لفلسانستماظااستحاخم اااسسلستحنيخ يقستمح م لاياستخيخ ستحعاا)
(سلا يلس وىست اتاسف تستحاظيم:0,1,2,3,4,5,6,7تحاظيمسفلس)  

 001 10          0          1             1  0    

 ا يل:سحمنويلستحعااستحىسا تم  س      1    

    1            1                      

 1.1النظام الدادر  شري:

تيستنس ااستح الحسس(16تحاخم اااسسلستحنيخ يقستمح م لاياستخيخ ستحعاا)تحااااسلفلسانستماظااس
  احسلفل:س16تحاخم اااسسلسم  يلسف تستحاظيمسفلس

( 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9س ,A,B,C,D,E,F) 

 لا يلس وىست اتاسف تستحاظيم:

               01100 0                     1        

 ا يل:سحمنويلستحعااستحىسا تم  س      0     

     0      0  0   01  0     0     0    0  0    
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 تحمنليلاقس ينستماظااستحعاايا

تنس اوياستحمنليلس ينستماظااستحعااياسانستحعاوييقستحااااسلتحملسيلتستنسيمع لس ويايستح  صس
تحمنليلاقسخيممسمرخياايستحىستح يسيا  س اوياسماايمستماظااستح كايا.سلحمخايلس اوياسسامسف لس

 الياييس لسالال اسمم ي  س ط يراستحمنليل

 تحمنليلسانستماظااستحغي س   ياستحىستحاظيمستحع  ي

حمنليددلستيس ددااساددنستيساظدديمس دداايستحددىستحاظدديمستحع دد يسيددممسمنويددلستحعددااستحددىسا تم دد ست ماددياتس وددىس
تحاديمجسادنستحلاديسخدي لنسفدلستحعدااسسدلستحاظديمستخي س حكستحاظيمس مستيلياسايمجسلايستحنالاوسلتحعدااس

ستحع  ي.

تحىستحاظيمستحع  يس ا يل:سنللستحعااس  10 0010   

0010 10  0     1     0     0     1      0      

                     0  0  1    0    0    1  
0

 
 0  

0

 
 

                     0        1                          1       1    
                      0        

ا يل:سنللستحعااس      0   تحىستحاظيمستحع  ي:  

0                0           
                       0      0       0   
                              0                    1         
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ا يل:سنللستحعااس      0    تحىستحاظيمستحع  ي  

 0        0   0  0   01  0   0  0    
                       0  0  0  01      0  0 0  
                              0            1         1          
                         0       

 تحمنليلسانستحاظيمستحع  يستحىستماظااستم  ى

حمنليلستيس ااس   يستحدىستيساظديمست د سيلدتسملحئمد ستحدىسلدحجسادنيسسللدحجس خد يسلمنليدلس دلس
سلحجس ط يراس يااس مسلايسايمجستحمنليلسحولحئينسحوناللس وىستحايمجستحاايئل

ستلم:سمنليلستحلحجستحانيس

سحمنليدددلستحلدددحجستحادددنيسسحوعدددااستحع ددد يسميساظددديمساردددلمس مرخددديمستحعدددااستحع ددد يس ودددىستخدددي ستحاظددديم
تحاطوددلتستحمنليددلستحيدد سلانددميظس  دديكلستحرخددااوس ددمساي دد سادديمجستحرخددااسلارخددا سادد لست دد ىس وددىستخددي س
تحاظديمسلانددميظس يح ديكلسلف دد تساخدما س م دد ت ستحعاويداستحددىستنسانادلس وددىساديمجسكخددااسيخديليساددي .س

خدي ستحدىسسي لنساديمجستحمنليدلسسدلس ادلاس ديكلستحرخدااس ر تئمد سادنستمخديلستحدىستم ودىسل مي مد سادنستحي
ستحياين

س ياييسمنليلستحلحجستح خ ي

حمنليلستحلحجستح خ يسانستحعااستحع د يستحدىساظيد لسسدلستماظاداستم د ىساردلمس ضد تستحعدااستح خد يس
سددلستخددي ستحاظدديمستحاطوددلتستحمنليددلستحيدد س ددمست دد ستحلددحجستح خدد يسسرددطساددنسادديمجستحضدد تسلضدد   سادد لس

ساملكلسسلستناىستحنيمقستحميحيا:ست  ىسسلستمخي سلف  تسمخما س اوياستحض تستحىستن

ستايستنسي لنستحلحجستح خ يستحايمجسسلستحض تس=اي 

سم  ت ستحلحجستح خ يست   انسا لس)سلسف لستحنيحاسي لنسايمجستحمنليلسمر ي ل(
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معريدداستحلددحجستح خدد يست  دد سادديستخددما ت س اويدداستحضدد تس)تيضدديسسددلسفدد لستحنيحدداسي ددلنسادديمجستحمنليددلس
سمر ي ل(

تحضدد تسيدممسكدد تجلسادديمجستحمنليدلسسددلس اددلاستحلدحجستحاددنيسساددنستحضد تس ر تجمدد ساددنس عداملكلس اويدداس
 تم وىستحىستمخيلسل مي م س عاتحيي حلسانستحيخي ستحىستحياين

. 

:سنللستحعاا1ا يل       0  0   تحىستحاظيمستح ايئلسس  

 

 باق  القدمة      ناتج القدمة

0                0                                 1 0                          1    
                   1                                 1                              1   
    0              0                                 1                                0 1 
0    1              0       
                                      0   0   1   0                               1   1   1   0  

 

سايمجستحمنليلستحاايئلس  110 0010   
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:سنللستحعاا2ا يل          0   تحىستحاظيمستح ايالسس  

 

 باق  القدمة      ناتج القدمة

0     0       0                                 1                                  
0                                                  1                                    
    1                                                1                                    
                                                                     1                                     
                                                                     1                                0   
                                                    0                          1               0  

 

ايمجستحمنليلستحاايئلسس  0     0     

:سنللستحعاا3ا يل              تحىستحخيا س   سس  

       ناتج القدمة            باق  القدمة

    0         01                        1    0                               
   0  0                                          1    0                          0  0  
0  0  1              0                              1 0  0                                
                                                                     1    0                                      
                                           0                                  1                    

 

ايمجستحمنليلستحاايئلسس          0   
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 3.6.1التحويل من النظام الننا,  الى النمان  وبالعكر

حمنليلستحعااسانستحاظيمستح ايئلستحىستح ايالسيرخمستحعااستح ايئلستحىسالياييسانس لا داسا تمدتست مداتجتسادنس
تحيي حلس يمليلستحيخي سحولحجستحانيسسل يمليلستحيادينسحولدحجستح خد يسلت تستامادقستمطد تلس ا تمدتستكدلسادنس

 ددلسالال دداس لا يدداسسددلستحاظدديمستح ادديئلستحددىساييري وادديسسددلستحاظدديمستح ادديالسس لاح دداسم اددلس يادديي س ددمسمنددلل
س ايسلستحلاللستاايلسلتحعااستحايمجسفلستحعااس يحاظيمستح ايال

 الننا,  النمان 
 
   

   
  

0 0 0 0 
1 0 0 1 
2 0 1 0 
3 0 1 1 
4 1 0 0 
5 1 0 1 
6 1 1 0 
7 1 1 1 

 

 سا يل:سنللستحعااستحىستحاظيمستح ايال  001 00101000  تحىستحاظيمستح ايال:

100  101  000      001  011 

 

                                          
00101000 001          

لحمنليلستيس دااسادنستحاظديمستح اديالستحدىستح اديئلسسم دلنستحعاويداس  خدياساخد اسحومنليدلستحخدي  سنيد س
ينددللس ددلس اددحس ادديالستحددىساييعياحدد سسددلستحاظدديمستح ادديئلساددنس لا دداس اددلحسلنخددتستحلدداللستحخددي  س ددمس
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سان لستمايي ستحملسسلستحط لستميانسانستحلدحجستح خد يسلتحطد لستميخد سادنستحلدحجستحادنيسسادن
ستحمنليلستنسللاقسلتحعااستح يكلسفلسايمجستحمنليل.

 سا يل:سنللستحعااسس     1 0  تحىستحاظيمستح ايئلس

   0                1                     

 

110   010    111    101  001  
0 1     0010111 10100  

 

 1.6.1التحويل من النظام الننا,  الى الدادر  شر وبالعكر

سطتحمنليلس ينستحاظيمستحخيا س   سلتح ايئلسفلس  ي س ط يراستحمنليلستح ايئلسلتح ايالستحي  سسرتنس

 ل.فلستنستحالياييستح ايئياسسلستحمنليلسفلست  عاسا تمتسللاللستحمنليلسا ينستاايس
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دادر  شريال  الننا,   
 
   

   
   

  
0 0 0 0 0 
1 0 0 0 1 
2 0 0 1 0 
3 0 0 1 1 
4 0 1 0 0 
5 0 1 0 1 
6 0 1 1 0 
7 0 1 1 1 
8 1 0 0 0 
9 1 0 0 1 
A 1 0 1 0 
B 1 0 1 1 
C 1 1 0 0 
D 1 1 0 1 
E 1 1 1 0 
F 1 1 1 1 

 

 سا يل:سنللستحعااسس  01010 0000100  تحىستحاظيمستحخيا س   يس

   1000       0100    0101      0111 

 

                                                  
0000100 01010          
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 سا يل:سنللستحعااسس         تحىستحاظيمستح ايئلس

                                  

 

0111    0010   0110          
       01110010 0110  

 .1.6.1التحويل من النظام النمان  الى الدادر  شر وبالعكر

لتحخددديا س  ددد يسيدددممستمخدددمييالسادددنستحمندددليلاقستحخدددي راسمالددديحستحمنليدددلسسلادددياتحاظددديمستح  دددينسومنليدددلسح
تحاايئل.سسا لاست تست اايستحمنليلسانستح ايالستحىستحخيا س   يسيممسمنليلستح اديالستحدىستح اديئلسلادنس دمس

سمنليلستح ايئلس)تحايمج(ستحىستحخيا س   يسلتحع  سانيس

2 

16سسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس8  

2 

 سا يل:نللستحعااس    1   تحىستحاظيمستحخيا س   ي

 تح ايال                                                 1                               

 تح ايئلسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس

تحخيا س   يسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس 1011   0  101     111   0  00     01  1110  

 

   0                                                          
  1     0        
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 تمارين:

تحىستحاظيمستح ايئلس   1.نللستحعااس 10   

.سنللستحعاا2   0 1   تحىستحاظيمستح ايال  
تحخيا س   يستحاظيمتحىس .سنللستحعاا3     1     

.سنللستحعاا4 110 010010 تحىستحاظيمستحع  ي  

.سنللستحعاا5       0 تحىستحاظيمستح ايال  

(سسلس لسااييول:Ｘتللاسكيااس)  

       1  0                               01110101 010                         
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 العمميات الحدابية ف  النظام الننا, 

 وايمعومستحعاوييقستحنخي ياستحملسمممس يخم اتمستم داتاستحع د ياسا دلستحلاديسلتحضد تسلتحطد سسلتحرخدااس
سددلستحا تنددلستحا تخددياستحخددي راس ددلسفدد لستحعاويددديقسيا ددنستل تئادديستيضدديسسددلستماظادداستحعاايدداستم ددد ىس

 كاياسسخارلمس ا تخاسموكستحعاويديقستحنخدي ياسسدلسلمفاياستحاظيمستح ايئلسسلسا تخمايسحالضلعستحالتئ ستح
ستحاظيمستح ايئل.

   ,الجمع ف  النظام الننا 1.7.1

ثُائي  (يزتثح)اٌ اتسط عًهيح جًع في انُظاو انثُائي هي انتي تتى تيٍ عدديٍ كم عدد يتكىٌ يٍ ريز 

واحد. ونى اخذَا كافح الاحتًالاخ نهذِ انعًهيح فستكىٌ الاحتًاالاخ انًثيُاح فاي ادَااِ وتالاعتًااد عها  

 هذِ الاحتًالاخ يكٍ تُفيذ اي عًهيح جًع ثُائيح لاي عدد يٍ انًزاتة

 

1  1  1  

1  0  0 

0  1  0 

0  0  1   يحًم           0 

 

 يثال: اجًع انعدديٍ   0 00101    10 0100 

    1           1 

   1    1   0   1    0  .  1   0 

   0   1  0   1   1 .  0  1  +     

1  0  0  1   0   1  .  1  1 
 يثال: اجًع انعدديٍ   010 00100    00 0001 
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    1     1    1     1    1 

   1    1   0   1    1  .  1   0  1 

   0   1  1  1   0 .  1  1  0     +     

1  0  1  0  1   0  .  0  1  1 

 الانظا:سايمجس1+1+1=1سسسسسسسسسسسس1سانال

 1.7.1 الطرح ف  النظام الننا,  )الطريقة المباشرة(:

سلفلست  يستنمايمق ايسلس اوياستحلايسم لنستنمايمقست خطس اوياسط سس ينس ااينس ايئيينس
: ايا يااستاايل  

1  1  1  

1  0  0  استعارج             0 

0  1  0 

0  0  1  

 

 يثال: اطزح انعدد   0100  يٍ  انعدد    0 0010  

1    1    0    1  .  1    

1   0   1   1 .  0    -     

0   0   1   0  .  1   

انعدد /ستط سسما ينس  0 001  يٍ  انعدد    10 0111    

 استعارة
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 3.7.1 الضرب ف  النظام الننا, :

 تنستنمايمقس اوياستحض تسسلستحاظيمستح ايئلسفل:

1  1  1  

1  0  1 

0  1  1 

0  0  0  

 يثال: اوجد َاتج ضزب  انعدديٍ   010      0101  

          1    0    1    0    

            1   0   1    x     

         1     0    1    0   

     0     0      0      0     0 

1   0     1      0      0     0 
1   1     0      0      1     0 

 

 3.7.1 القدمة ف  النظام الننا, : ان تنمايمقستحرخااسسلستحاظيمستح ايئلسفل

1  1   ؟ 

1  0  1 

0  1  ؟ 

0  0  0  
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 يثال: اوجد َاتج قسًح  انعدد   00111 انعدد عه     011  

سسسسسسسسس1 1 0  

سس100سس1س1سس0سس0سس0  

سسسسسسسسس1س0سس0سسس-سسسسسسسسس  

سسسسسسسسس0س1سس0سس0  

سسسسسسسسسسسس1سس0سس0  - 

سسسسسسسسس0سس0سس0سس0  
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 تحاماايق
يخددم امساياددلمستحاماادديقسسددلستحنيخدد اسسددلس ددحنستم دداتاستحخدديح اسلخددا ينس حددكسسددلستحالتضددييستحرياادداس

 ددنس اويدداستحطدد سس عاويدداسلادديسام دد  سلتحدد يسيددلايس ددال لستحددىسلعددلسسلتمخددم اتمستح دديالسفلحومعددليض
ستحالتئ ستمح م لاياستحاخللحاس نس اوياستحلايس مايي س اوياستحط سسايس عضستمضيسيقسحواتئ ل

ستحاماايقسسلستحاظيمستح ايئل:

سفايحكسال ينسانستحاماايقسسلستحاظيمستح ايئل

:سارولتستحعااس)تيسلعلس لسلتناساي سل لساي سلتنا(س1تحامامسلس:تلم  
1اضيسيستحي سس1:سفلستحامامسل2تحامامسل يايي:س   

 مثال: 

 العدد                                           المتمم ل1                                                       المتمم ل

111111                                      111111                                                     111111  

11111                                        11111                                                      11111  

 

 1.8.2 الطرح الثنائً باستخدام المتممات

 اولا الطرح باستخدام المتمم ل2 :

نتبع الخطوات التالية: 1لطرح عددين باستخدام المتمم ل  

(اكمال مراتب العدد الاقل عددا بالمراتب )المطروح او المطروح منه(2  

للعدد المطروح 2( اٌجاد المتمم ل1  

للمطروح مع المطروح منه  2( جمع المتمم ل3  

وكماٌلً: 3( نلاحظ نتٌجة الجمع للخطوة 4  

 

ظاهر في المرتبة الاضافية فنقوم بجمعه مع بقية العدد والناتج من اذاكان هنالك واحد  -أ

 عملية الجمع هو ناتج الطرح ويكون موجب
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اذا لم يظهر واحد في المرتبة الاضافية )وهو دلالة ان ناتج الطرح سالب( ويكون ناتج  -ب

سالبويكون ناتج العملية هو ناتج الطرح ويكون  3لناتج الخطوة  1الطرح باخذ المتمم ل  

 

 مثال: اطرح العدد من العدد باستخدام طريقة المتمم ل1:

   1    0   1   0 

       1  1   1   -     

(سما سست  عاسا تمتس) يضيساساي (س110تح طللستملحى:سا السا تمتستحعااستمكلسلفلستحاط لسس)
(س0110تيسما سس)  

(1001)سس(سسسسس0110تح طللستح يايا:سالاستحامامستمللسحواط لسس)  

حواط لسسايستحاط لسساا س1تح طللستح يح ا:سالايستحامامسل  

  1للمطروح                    1المتمم ل     0   0    1     

سسسسسسسالمطروح منه    +    1   1  1     1    

1   1  1   1  1  

1 +         

        0   1   0     0 

للطرح الناتج النهائي  

 

 

 

 المرتبة الاضافٌة
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 مثال: اطرح العدد من العدد باستخدام طريقة المتمم ل1:

              1    0   1   1 

         1  1 1  1   1   -     

(سما سست  عاسا تمتس) يضيساس1011)ساا ستح طللستملحى:سا السا تمتستحعااستمكلسلفلستحاط لس
(س01011اي (ستيسما سس)  

(01010)سسسسسسسسسسس(س10101تحامامستمللسحواط لسس)تح طللستح يايا:سالاس  

حواط لسسايستحاط لسساا س1تح طللستح يح ا:سالايستحامامسل  

  0للمطروح                    1المتمم ل     1   0    1    0     

سسسسسسسالمطروح منه    +    1   1  1     1 1  

  ؟  1  1   1  1   1

        

        0   1   0      

 الناتج النهائي للطرح

1   1   1   1  1       

 

 

 

 

خالٌة اذن  المرتبة الاضافٌة

للناتج 2سنجد المتتمم ل  
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 ثانٌا الطرح باستخدام المتمم ل1 :

نتبع الخطوات التالية: 2لطرح عددين باستخدام المتمم ل  

المطروح منه((اكمال مراتب العدد الاقل عددا بالمراتب )المطروح او 2  

للعدد المطروح 1( اٌجاد المتمم ل1  

للمطروح مع المطروح منه  1( جمع المتمم ل3  

وكماٌلً: 3( نلاحظ نتٌجة الجمع للخطوة 4  

اذاكان هنالك واحد ظاهر في المرتبة الاضافية فنقوم بحذف الواحد والباقي يكون هو  -أ

 ناتج الطرح ويكون موجب

المرتبة الاضافية )وهو دلالة ان ناتج الطرح سالب( ويكون ناتج اذا لم يظهر واحد في  -ب

ويكون سالب جمعلناتج ال 2الطرح باخذ المتمم ل  

 

 مثال1: اطرح العدد )111(من العدد)1111( باستخدام طريقة المتمم ل2:

   1    1   1   0  

       1  1   1   -     

(سما سست  عاسا تمتس) يضيساساي (س110تحاط لسس)تح طللستملحى:سا السا تمتستحعااستمكلسلفلس
(س0110تيسما سس)  

 مسس(1001(سسسسسسس)0110الاستحامامستمللسحواط لسس)مستح يالستلمسخميلياستحاماتح طللستح يايا:س
 خالاع سايستح كمسلتناسل  حكسا لنسكاسللاايستحامامستح يالسحواط لس

  1للمطروح                    2المتمم ل     0   0    1     

  1                   +     

1   1  1   1      

حواط لسسايستحاط لسساا س2تحامامسلتح طللستح يح ا:سالايس  
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  0للمطروح                    2المتمم ل     1   0    1     

سسسسسسسالمطروح منه    +    1   1  1     1    

1   1  1   1  1  

  

(1111الناتج النهائي للطرح )  

 

 

 مثال2: اطرح العدد )11111(من العدد)1111( باستخدام طريقة المتمم ل2:

 

           1    0   1   1 

    1     1  1  1   1   -     

ا تمتس) يضيساسس اخا(سما سس1011)ساا ستح طللستملحى:سا السا تمتستحعااستمكلسلفلستحاط لس
(س01011اي (ستيسما سس)  

س(00010(سسسسسسس)11101حواط لسس)الاستحامامستمللسميلياستحامامستح يالستلمسختح طللستح يايا:س
  مسخالاع سايستح كمسلتناسل  حكسا لنسكاسللاايستحامامستح يالسحواط لس

0     0   0للمطروح                    2المتمم ل     1   0    

  1                    +     

1   1  1   1   1  

حواط لسسايستحاط لسساا س2تح طللستح يح ا:سالايستحامامسل  

تحذف المرتبة الاضافٌة  
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0     0   1للمطروح                    2المتمم ل     1   0    

سسسسسسسالمطروح منه    +    1   1  1     1 1  

1   1  1   1  1  

  

للنداتج وذلدك  2بماانه لايوجدد مرتبدة اضدافية اذن سدناخذ المدتمم ل

باخذ المتمم الاول للناتج )وذلك بقلب كدل واحدد ردور وكدل ردور 

  2واحد( ثم نجمع النتيجة مع الواحد وبدذلك نكدون وجددنا المدتمم ل

                                          

   1   1                للمطروح    2المتمم ل     0   0   0 

  1                   +     

1   1  1   1   1  

(                           11111-الناتج النهائي هو )  

 

 

 

 

 

 

 لاٌوجد مرتبة اضافٌة
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 الفصل الثانً
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  البوابات المنطقية والجبر البولين 
:(logic circuit) يمكن تعريف البوابة المطقية  

تحملسيا نسسمخم امسحما يلس عضستحالتلستحااطرياستا يلسلتناستلست   سلت  تجسلتناحايس ياايسالتئ ستح م لاياس
 اييغمايس يخم اتمسكلتاينستحل  ستح لحيالس)تحل  ستحااطرل(

:(Basic gates) البوابات الادادية 

                                :(AND gate)  1-بوابة 

تعمدل علدا اسدان ان اخدرا  البوابدة  واحددوهي بوابدة لهدا ادخدالين او اكثدر واخدرا  

( وفي خلاف ذلدك 1( عندما تكون جميع الادخالات علا منطق )1يكون علا منطق )

 (.1يكون الاخرا  علا منطق )

( هددي قدديم منطقيددة يمكددن اعطائهددا الددا المت يددرات 1( ومنطددق )1ملاحظددة: منطددق )

تمثيلهدا بكدكل فولتيدات  المنطقية فدي الحسدابات النظريدة لكدن فدي الحالدة العمليدة يمكدن

 مثلا:

 فولت(5)+ اوفولت( 12(=)+1منطق )   ,فولت  1(= 1منطق )

 

 

 الرمز المنطقي             الري ة المنطقية                  جدول الحقيقة

A B Y 
0 0 0 
0 1 0 
1 0 0 

1 1 1 
 

Y= A . B 
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S1 S2 L 

OFF OFF OFF 
OFF ON OFF 
ON OFF OFF 
ON ON ON 

:(OR gate)  2-بوابة 

تعمدل علدا اسدان ان اخدرا  البوابدة  وهي بوابة لها ادخالين او اكثدر واخدرا  واحدد

( عندما تكون احد الادخالات علا الاقل او جميعها علا منطدق 1يكون علا منطق )

 (.1ذلك يكون الاخرا  علا منطق )( وفي خلاف 1)

 

 الرمز المنطقي             الري ة المنطقية                  جدول الحقيقة

A B Y 

0 0 0 
0 1 1 
1 0 1 
1 1 1 

 

S1 S2 L 
OFF OFF OFF 
OFF ON ON 
ON OFF ON 

ON ON ON 
 

Y= A + B 
 

S1 S2

LED مرباح 

 تمثيل بوابةANDبككل دائرة كهربائية 



26 
 

 

 

:(NOT gate)  3-بوابة 

واحد فقط تعمل علا اسان ان منطق الاخرا  عكن  وهي بوابة لها ادخال واخرا 

 منطق الادخال. 

 

 الرمز المنطقي                 الري ة المنطقية                  جدول الحقيقة

A Y 
0 1 

1 1 
 

Vin Vout 
0V 5V 
5V 0V 

 

  

 

 

 

 

Y=     

 

S1 

S2 

LED مرباح 
 تمثيل هذه البوابة بككل دائرة كهربائية
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 البوابات المركبة 
تسما المجموعة الثانية من البوابات المنطقية بالبوابات المركبة لانها تعتمد في 

عملها وتركيبها علا البوابات الاساسية او لانها مكتقة من عمل البوابات الاساسية 

           يكمل هذا النوع من البوابات اربعة بوابات وهي كمايلي:                    

 

:(NAND gate)  1-بوابة 

 .(AND ) وملخص عملها هو عكن عمل بوابة((NOT+AND ) تسمية هذه البوابة مكتق من 
 

 الرمز المنطقي             الري ة المنطقية                  جدول الحقيقة

 

 

:(NOR gate)  2-بوابة 

.(OR ) وملخص عملها هو عكن عمل بوابة(NOT+OR ) تسمية هذه البوابة مكتق من 
 الرمز المنطقي             الري ة المنطقية                  جدول الحقيقة

 

 

 

 

 

 

 

A B Y 
0 0 1 
0 1 1 

1 0 1 
1 1 1 

A B Y 
0 0 1 

0 1 1 
1 0 1 
1 1 1 

Y=    B       
 

Y=    B        
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:(XOR gate)  3-بوابة 

( ORالاسددتثنائية ويمكددن تلخدديص عملهددا باندده نوددن عمددل بوابددة )  (ORهددذه البوابددة تسددما ببوابددة )

( بددل 1( فدان الاخدرا  يكدون علدا منطدق )1,1باستثناء الاحتمال الاخير )عندما تكدون الادخدالات 

دخدالات ( عنددما تكدون الا0( بدان منطدق الاخدرا  يكدون )XOR( كمايمكن ورف عمدل )1منطق )

 ( عندما تكون الادخالات مختلوة.1متكابهة و)

 

 الرمز المنطقي             الري ة المنطقية                  جدول الحقيقة
 

 

 

 

 

 

:(XNOR gate)  4-بوابة 

( NORالاستثنائية ويمكن تلخيص عملهدا بانده نودن عمدل بوابدة )  (NORهذه البوابة تسما ببوابة )

( بددل 1( فدان الاخدرا  يكدون علدا منطدق )1,1باستثناء الاحتمال الاخير )عندما تكدون الادخدالات 

 ( XOR( اويمكن القول ان عملها عكن عمل بوابة )0منطق )

 ول الحقيقةجدة المنطقية                  الرمز المنطقي             الري 

 

 

 

 

 

 

A B Y 
0 0 0 

0 1 1 
1 0 1 
1 1 1 

A B Y 

0 0 1 
0 1 1 
1 0 1 

1 1 1 

Y= 𝐴⊕ 𝐵 

 

Y= 𝐴⊙ 𝐵 

 



29 
 

:(Logic Circuits)  3.2 الدوائر المنطقٌة 

الدائرة المنطقية هي عبارة عن مجموعة من البوابات المنطقية المتكابهة او المختلوة والمرتبطة مدع 

بعضها البعض لتنويدذ فكدرة معيندة. هدذه البوابدات يمكدن ان تكدون اساسدية او مركبدة اوخلديط منهدا . 

المواضيع  وياتي ترميم هذه الدوائر بعد المرور بمجموعة من الخطوات والتي سنذكر تواريلها في

 القادمة ضمن هذا الورل. 

 مثال علا دائرة منطقية بسيطة مبين ادناه:

  

Y    AB B A 

1 1 0 0 0 

0 0 0 1 0 

1 1 0 0 1 

1 0 1 1 1 

 

 

 

 

 

منطقية بتتبع منطق الاخرا  لكل بوابة في الدائرة حتا يمكن دراسة منطق الاخرا  لكل دائرة 

نرل الا الاخرا  النهائي للدائرة وهذا يتم بكتابة جدول الحقيقة التوريلي )جدول المتابعة( للدائرة 

 وكمامبين في المثال السابق والمثال التالي:

 

 

 

 

     A 

     B 

  AB 

  𝐵  

  Y=AB+ 𝐵  
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Y         AB C B A 

1 1 1 0 0 0 0 

1 0 0 0 1 0 0 

1 1 1 0 0 1 0 

1 1 0 0 1 1 0 

1 1 1 0 0 0 1 

1 0 0 0 1 0 1 

0 1 1 1 0 1 1 

0 1 0 1 1 1 1 

 

 

 

 

 

 ارسم المعادلة المنطقية التالية :3مثال

   ̅      

 

 

 

 

 

     A 

     B 

  AB 

  𝐶 

  Y=𝑨𝑩  𝑩  𝑪                  

𝐶 ̅ 

B+ 𝑪  

NOT AND 

OR 

A

𝐴̅ 

C 

B 

B.C 

Y=𝐴̅  𝐵 𝐶 
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 ارسم المعادلة المنطقية التالية :4مثال

                            

 

 

 

 

 

 تمارين

اكتب المعادلة المنطقية لكل اخرا  بوابة للدائرة المنطقية التالية ثم اكتب جدول الحقيقة  -1

 التوريلي للدائرة

 

 

 

D

C

B

A

𝑨 𝑪        

𝑪 𝑫

𝑪 𝑫 𝑩

Y=  𝑪 𝑫 𝑩   𝑨  𝑪           

A

B

𝐂 𝐃     
D

A+B

C

A.(A+B)

C.D

Y= 𝑨  𝑨 𝑩   𝑪 𝑫                             )
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 المنطقية التالية:ارسم المعادلة المنطقية للريغ  -2

          

                        

                                              
 

  :باستخدام جدول الحقيقة برهن ان -3
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 ( Boolean Algebraقوانٌن وعلاقات الجبر البولٌنً )

جدور  بدول فدي اواسدط القدرن السدابع عكدر قواعدد لمعالجدة الانكليدز  وضع عالم الرياضديات 

اسدان كدل الانظمدة الرقميدة. البدوليني والتدي تعتبدر الاعداد الثنائية وهذه القواعد سدميت بدالجبر 

حتا  فيها تلك القوانين هي عملية تبسيط المعادلات المنطقية وتحويدل الامور المهمة التي نومن 

التي هي خطوة مهمة من خطوات ترميم الددوائر المنطقيدة الريغ المنطقية من ككل الا اخر و

 .حيث يتم فيها اخترار عند البوابات الداخلة في الترميم

 من اهم علاقات وقوانين الجبر البوليني هي المبينة ادناه:

 ANDعلاقة                                ROعلاقة                                     NOTعلاقة 

                                                                                      ̿       

                                               

                                               

                                                   

 

             

 قانوني الابدال                                                      

 

                     

                     

 

                    

                      

  

 

 (Associative lawsقانوني التجميع )

 (Distributive laws) التوزيعقانوني 
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 (Law ’snrgaoDeM ) دي موركان قانون

انكليز  اخر , في القرن التاسدع عكدر قدام بوضدع قدانون رياضيات اوكستن د  موركان عالم 

تحويل منطقي سمي بقانون د  موركان والذ  كان له منوعة عظيمة في عملية تبسديط وتحدوير 

 الريغ المنطقية. ينص قانون د  موركان علا التالي:

                        

                    

 

يمكددن برهنددة ا  واحدددة مددن العلاقددات والقددوانين اعددلاه بتسددتخدام جدددول الحقيقددة وذلددك باخددذ 

 احتمالات الطرفين.

 برهن علا رحة قانون التوزيع الاول باستخدام جدول الحقيقة: مثال:

 الايمنالطرف 

Y=(A.B)+(A.C) 

 الطرف الايسر        

A.(B+C) 
B+C C B A 

0 0 0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 1 1 0 0 

0 0 0 0 1 0 1 0 

0 0 0 0 1 1 1 0 

0 0 0 0 0 0 0 1 

1 1 0 1 1 1 0 1 

1 0 1 1 1 0 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 1 

 

لكل قيم احتمالات الطرف الايمن  تساويالطرف الايسر من الجدول اعلاه نلاحظ ان احتمالات 

 القانون صحٌحاذن  A,B,Cالمت يرات المنطقية 
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 :تمارٌن

 

 باستخدام جدول الحقٌقة برهن على صحة قانون التوزٌع الثانً -2

 باستخدام جدول الحقٌقة برهن على صحة قانون دي مركان -1
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   2.6 تبسيط المعادلات المنطقية باستخدام قوانين وعلاقات الجبر البوليني

كماذكرنا سابقا, من الووائد الاساسدية مدن دراسدتنا لقدوانين وعلاقدات الجبدر البدوليني هدي تبسديط    

المعادلات المنطقية وهذه العملية مهمة جدا في ترميم الدوائر الرقمية لانها تؤد  الا اخترار عدد 

 البوابات المستخدمة في الترميم والذ  بدوره يؤد  الا تقليص حجم الدائرة وتقليل الكلوة المطلوبة.

لاتوجد خطوات ثابتة لتبسديط المعدادلات المنطقيدة بهدذه الطريقدة, والامثلدة ادنداه تبدين بعدض اكدكال 

 التبسيط:

 مثال:

             

14قانون التوزيع                                                 

4علاقة                                                      

5علاقة                                                           

نلاحظ ان المعادلة قبل التبسيط تحتا  الا ثلاثة بوابات , بينما يمكن تحقيق نون المنطق بالمعادلة 

وببوابة واحدة فقط. بعد التبسيط  

 مثال:

 بسط المعادلة التالية باستخدام قوانين الجبر البوليني.

                       

14قانون التوزيع                                

8علاقة                                    

2علاقة                      

                           14قانون التوزيع                          

                  15قانون التوزيع                     

8علاقة                                                    

                               2علاقة              
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 قانون د  موركان الاول                                     

 مثال:

 بسط المعادلة التالية باستخدام قوانين الجبر البوليني.

                                           

                                           

                  

                        

                          

     1  1        

     1        

           

 

 

 تمارٌن

 

بسط المعادلات المنطقية التالية باستخدام قوانين وعلاقات الجبر البوليني وقانون د  موركان  -1

 الا ابسط رورة ممكنة
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 ان: اثبتم قوانين الجبر البوليني باستخدا- 2

(                          

 

 2.2  كتابة المعادلات المنطقية من جدول الحقيقة : 

الددوائر الرقميددة هدي كتابدة المعادلددة المنطقيدة مدن جدددول مدن الخطدوات المهمدة فددي تردميم  

الحقيقة حيث ان جدول الحقيقة يمثل كافة الاحتمالات عمل الدائرة والذ  تم استنتاجه من فكرة عمل 

 الدائرة.

يمكدن كتابددة المعادلددة المنطقيددة مدن جدددول الحقيقددة بطددريقتين طريقدة الجمددع النتاجددات وطريقددة نتددا  

 المجاميع

 2.7.1   طرٌقة جمع النتاجات 

في هذه الطريقة يتم الاخذ بنظر الاعتبدار احتمدالات الاخدرا  التدي يكدون فيهدا الاخدرا  علدا        

 احتمال ثم جمعها مع بعضها لتكوين المعادلة المنطقية. ( حيث تقوم بكتابة نتا  لكل1منطق )

 مثال:

 :(SOP( من جدول الحقيقة التالي بطريقة جمع النتاجات )Yاكتب معادلة الاخرا  )

 

                                                                                 

 ملاحظة: يمكن كتابة المعادلة اعلاه بري ة اخرى وهي:

       ∑  0    

 

 

 

C B A 
0 0 0 

1 1 0 
0 0 1 

1 1 1 
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 مثال:

 :(SOP( من جدول الحقيقة التالي بطريقة جمع النتاجات )Yمعادلة الاخرا  )اكتب 

 

                                                                                 

 ملاحظة: يمكن كتابة المعادلة اعلاه بري ة اخرى وهي:

   ̅     ̅       ̅ 

         ∑  0      

نلاحظ من المثالين السابقين ان المعادلة المستخرجة بطريقة جمدع النتاجدات يمكدن رسدمها باسدتخدام 

( كمسددتوى ثدداني او باسددتخدام مسددتويين مددن بوابددات OR( كمسددتوى اول ثددم بوابددة )ANDت )بوابددا

(NAND:فقط فمثلا في المعادلة للمثال الاخير يكون الرسم كمايلي ) 

 

 

 

 

Y C B A 

0 0 0 0 

1 1 1 0 

0 0 1 1 

1 1 1 1 

1 1 1 1 

0 1 1 1 

0 1 1 1 

0 1 1 1 



40 
 

 

 

 (NAND-NANDباستخدام طريقة )

 

 (AND-ORباستخدام طريقة )
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 :(POS)( Product of Sumsطريقة نتا  المجاميع ) 2.7.2

( 0في هذه الطريقة يتم الاعتماد علا احتمالات الاخرا  التي يكون فيها الاخرا  علا منطق )       

( بدين المجداميع المسدتخرجة لتكدوين ANDحيث نقوم بكتابة مجموع لكدل احتمدال ثدم وضدع علاقدة )

 المعادلة المنطقية النهائية.

 

 مثال:

 (:POSبطريقة نتا  المجاميع )( من جدول الحقيقة التالي Yاكتب معادلة الاخرا  )

 

 

 

 

 

          ̅     

 

 ملاحظة: يمكن كتابة المعادلة اعلاه بري ة اخرى وهي:

 

       ∏  1    

 

 

 

 

 

C B A 

0 0 0 
1 1 0 

0 0 1 

1 1 1 
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 مثال:

 :(POS( من جدول الحقيقة التالي بطريقة جمع النتاجات )Yاكتب معادلة الاخرا  )

 

                                                                                 

 ملاحظة: يمكن كتابة المعادلة اعلاه بري ة اخرى وهي:

 

 

         ∏  0        

 

( كمسدتوى OR)يمكن استخدام بوابات ( POS) لات المستخرجة بطريقة نتا  المجاميعولرسم المعاد

فقددط فمددثلا فددي ( NORكمسددتوى ثدداني او باسددتخدام مسددتويين مددن بوابددات )( AND) اول ثددم بوابددة

 المعادلة للمثال الاخير يكون الرسم كمايلي:

 

 

 

Y C B A 

1 0 0 0 

0 1 1 0 

1 0 1 1 

1 1 1 1 

0 1 1 1 

1 1 1 1 

0 1 1 1 

0 1 1 1 
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 (NOR-NORباستخدام طريقة )

 

 

 (OR-ANDباستخدام طريقة )
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 تمارٌن

 

 اعد كتابة المعادلة بطريقة )( مرة وبطريقة )( مرة اخرى 1

 

             ̅  

 

 ( فقط.NORارسم الري ة التالية باستخدام بوابات )   2

         ∑         

 

 

 

 

 

 

 

 

 مخطط كارنو )كارنوف(   2.8

لقد بينا سابقا الحاجة لتبسيط المعادلات المنطقية وكرحنا الطريقة الجبرية باستخدام قوانين       

الجبر البوليني والتي يكون فيها من الرعوبة التاكد في بعض الاحيان من امكانية تبسيط المعادلة, 

ف طريقة جديدة وتتطلب ايضا الا معرفة كاملة لعلاقات وقوانين الجبر البوليني. لقد تم اكتكا

والتي  1551لتحويل جدول الحقيقة الا المعادلة المنطقية وتبسيطها من قبل موريك كارنو عام 

 ومعالجة المعادلات المنطقية. سميت لاحقا بمخطط كارنو لاعتمادها طريقة الرسم والتخطيط لتبسيط

المت يرات الداخلة  ( يعتمد عددها علا عدداو المربعاتيتكون مخطط كارنو من عدد من الخلايا )

( هو عدد المت يرات nهو عدد الخلايا و ) (Nفي تركيبة المعادلة المنطقية. غلو فرضنا ان )

 (.    فستكون العلاقة بينهما هي )
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 مخطط كارنو لمت يرين: -1

 ( يتررف منطقيا كما في جدول الحقيقة التالي:Fلوفرضنا ان الاخرا  )

 

 

 

 

       ∑   0    

 لاث مت يرات:مخطط كارنو لث -2

 تررف منطقيا كمافي جدول الحقيقة التالي:يلو فرضنا ان الاخرا  )( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         ∑         

 

 

F B A 
0 0 0 

1 1 0 

0 0 1 
1 1 1 

0 0 
1 1 

Y C B A 

1 0 0 0 

0 1 1 0 

1 0 1 1 

1 1 1 1 

0 1 1 1 

1 1 1 1 

1 1 1 1 

1 1 1 1 

1 1 1 1 

1 1 1 1 
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 :مخطط كارنو لاربعة مت يرات -3

 ( يتررف منطقيا كما في الري ة المنطقيةالتالية:Fالاخرا  )لوفرضنا ان  

 

           ∑   0     0  0   

 

0  1110   ̅   ̅  

  1001   ̅     

  1000   ̅    

0  0011     ̅   

0  0000       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 1 1 1 

1 0 0 1 

0 1 1 0 

0 0 1 0 
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  1.8.2  تبسيط المعادلات المنطقية باستخدام مخطط كارنو 

 لية:لتبسيط المعادلات المنطقية باستخدام مخطط كارنو نتبع الخطوات التا      

نبحددث عددن المجدداميع )الزوجيددة او الرباعيددة او الثمانيددة.....( ان وجدددت وابتددداءا مددن  -1

وكانه مترل الاطراف او بككل المجموعة الاكبر خارية اللف )وهي ترور المخطط 

 كرة(.

 يسمح بتداخل المجاميع ل رض ادخال اكثر عدد من الوحدات بدلا من تركها منوردة. -2

للمجدداميع مدع تدرك ا  مجموعدة اكددتركت جميدع عناردرها مددع كتابدة الرديغ المنطقيدة  -3

 مجاميع اخرى.

 كتابة المعادلة المنطقية النهائية المبسطة باستخدام طريقة جمع النتاجات. -4

 مثال:

 اكتب المعادلة المبسطة ل)( من الري ة التالية باستخدام مخطط كارنو:

         ∑  1 0        

 

 

000           001                      010                         011         101 

 ̅   ̅         ̅                         ̅  ̅                         ̅              

 

   ̅      

 

 

 

 

 

1 1 1 1 

1 1 1 1 
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 مثال:

 الري ة التالية باستخدام مخطط كارنو:( من Fاكتب المعادلة المبسطة ل)

           ∑   0              

0  1110   ̅   ̅  

  1100   ̅     

  1011   ̅  ̅   

  1010   ̅  ̅  

  1001   ̅     

  1000   ̅    

  0110      ̅  

 

 

 

 

 

 

 

   ̅   ̅     ̅  

 

 

 

1  1 1 

1 0 1 1 

0  1 1 

0  1 0 
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 مثال:

 بسط المعادلة التالية باستخدام مخطط كارنو:

   ̅   ̅    ̅   ̅   ̅       ̅  ̅    ̅  ̅   ̅     

 

 

 

 

 

 

 

   ̅ ̅   ̅   

 مثال:

 بسط المعادلة التالية باستخدام مخطط كارنو:

   ̅   ̅      ̅         ̅      ̅  

 

 

 

 

 

 

1 0 1 1 

0 0 1 1 

0 0 0 0 

0 0 1 1 

1 0 0 1 

1 1 1 1 

0 0 0 1 

1 0 0 1 
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   ̅    ̅       

 

 مثال:

 ( من الري ة التالية باستخدام مخطط كارنو:Fاكتب المعادلة المبسطة ل )

           ∑           0     0 01 0   

( او )لاتهتم( وهي احتمالات لاتمر don’t care( حالات )dملاحظة: تعني حالات )

ث ( حسب حاجتنا اليها في المخطط بحي1( او )0( فلذلك يمكن اعتبارها )Fبها الدالة )

 تعطينا تبسيط اكثر.

 

 

 

 

 

 

 

 

   ̅   ̅     ̅ 

 

 

 

0 1 0 0 

1 d 1 d 

0 0 1 1 

d 0 0 0 



51 
 

 

 تمارٌن

 

 المعادلة المنطقية المبسطة لمخططات كارنو التالية بعد اضافة المت يرات:اكتب  -1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 1 1 1 

1 1 1 1 

1 0 1 1 

1 0 1 1 

1 1 0 1 

1 1 1 1 

0 0 1 1 

1 0 0 1 
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 ( لكل من الريغ المنطقية التالية:Yاكتب المعادلة المبسطة ل ) -2

           ∑   1       00 0  0  0   

 

         ∏  1        

 

 بسط المعادلة التالية باستخدام مخطط كارنو: -3

 

   ̅      ̅       ̅   ̅   ̅      

 

0 1 1 0 

1 1 1 1 

0 1 1 1 

1 1 0 0 

1 1 1 1 

1 1 1 1 
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 التالية:( من الري ة Xاكتب المعادلة المنطقية المبسطة ل ) -4

 

           ∑         01 00 0  0           0   

 


